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1. Україна - Європейський Союз 

1.1. АНАЛІЗ ТЕМИ ТИЖНЯ: Візит Штефана Фюле до України
Візит Комісара Євросоюзу з питань розширення та Європейської політики сусідства був присвячений комплексному огляду поточної ситуації у відносинах Україна-ЄС, всебічній оцінці стану внутрішніх політичних та економічних процесів в Україні та окресленню подальших перспектив у 2011 році. 

Пріоритетами у двосторонніх відносинах Україна-ЄС наразі є фіналізація Угоди про асоціацію та виконання Плану дій щодо лібералізації візового режиму, підписаного на останньому саміті Україна-ЄС у листопаді 2010 року. Що стосується Угоди про асоціацію, то досягнення політичної домовленості про її укладання протягом 2011 року надасть обом сторонам вагомого імпульсу для інтенсифікації переговорів стосовно тих питань, які все ще вимагають погодження. В певному сенсі ця домовленість покликана виступити своєрідним каталізатором як переговорного процесу, так і процесу внутрішнього реформування української держави. Але разом з тим вона спонукає обидві сторони до більш жорсткого відстоювання власних інтересів. Найперше це стосується питань утворення зони вільної торгівлі, яка на даному етапі є найбільш проблемним сегментом Угоди про асоціацію, поряд із формулюванням щодо перспективи членства України в Євросоюзі. Проте, якщо вирішення питання перспективи членства вимагає попереднього політичного компромісу всередині ЄС (якого на сьогодні ще немає), то проблематика ЗВТ знаходиться у компетенції Єврокомісії. І хоча політичний аспект також відіграє важливу роль у цій сфері (визначаючи ступінь реальної готовності ЄС інтегрувати Україну до Спільного ринку), все ж таки вирішення більшості спірних питань залежить від позиції різних підрозділів Єврокомісії, координація між якими не є досконалою. 

Виконання Плану дій щодо лібералізації візового режиму вимагає становлення чіткого формалізованого механізму, який би дозволяв Києву прозоро і впорядковано впроваджувати необхідні заходи, а Брюсселю здійснювати належний моніторинг цього процесу. Для цього була утворена Координаційна комісія на чолі з Прем’єр-міністром України, яка до кінця січня має подати Президенту України на затвердження Національний план на 2011 рік з виконання Плану дій.

Оцінка внутрішньої ситуації в Україні стала найбільш резонансною складовою візиту Єврокомісара. Його зауваження щодо неприпустимості застосування кримінального законодавства у політичних цілях та щодо обов’язковості дотримання демократичних цінностей стали сигналом про те, що характер внутрішніх процесів буде мати безпосередній вплив на поглиблення відносин України з євроінтеграційною спільнотою. 

В цьому контексті слід відзначити, що тактика української влади до сьогодні полягала здебільшого у селективній та поверхневій європеїзації – презентації масштабних ініціатив з реформування у галузях, які є пріоритетними для ЄС (часто без негайного впровадження), за рахунок яких можна було нівелювати суперечливий стан в інших галузях. Недарма у виступі перед Палатою Лордів на наступний день після візиту до України Ш. Фюле наголосив на тому, що політичні реформи, покращення якості врядування та дотримання європейських цінностей не може вважатися вибірковою опцією для країн, що прагнуть зближення з Європейським Союзом. Також у своїй промові у Королівському інституті міжнародних справ у Лондоні він заявив, що в Україні «існує гостра потреба у поліпшенні ситуації з демократією та правами людини», а також потреба попередити погіршення бізнесового та інвестиційного клімату, в тому числі у сфері боротьби з корупцією. 

Тим не менш, враховуючи усю занепокоєність європейських столиць внутрішньою ситуацією в Україні, в Євросоюзі наразі немає чіткого бачення ані характеру дій, необхідних для протидії негативним тенденціям, ані умов, за яких доцільно ініціювати подібні дії. Європейська реакція продовжує виражатися в риторичних закидах та закликах, але цілком зрозуміло, що вагомих формальних наслідків для відносин між Україною та ЄС вони не матимуть. Навпаки, Брюссель намагається активізувати реалізацію свого нинішнього підходу, використовуючи перспективу підписання Угоди про асоціацію в якості стимулу для покращення існуючого стану речей. 

Примітним в ході візиту було проведення Єврокомісаром низки зустрічей з представниками опозиційних політичних сил, громадянського суспільства та бізнесових кіл України, зокрема з Європейською Бізнес Асоціацією. Очевидно, що така диверсифікація контактів зумовлена необхідністю в отриманні якнайбільш повної картини щодо характеру внутрішніх політичних та економічних процесів в Україні. Наразі підтримання діалогу з неурядовими структурами є позитивним зрушенням у політиці Євросоюзу, яке в подальшому дозволить йому набути самостійного впливу на розвиток ситуації в українській державі. 

1.2. ПОЛІТИЧНИЙ ДІАЛОГ

УНІАН

11.01.2011 Янукович зустрівся з Фюле

Президент України Віктор ЯНУКОВИЧ висловлює переконання, що, активізуючи і поглиблюючи співпрацю з Європейським Союзом, Україна досягла вагомих результатів на шляху утвердження свободи і демократії, належного рівня розвитку та проведення дієвих реформ.

Як передає кореспондент УНІАН, про це глава держави заявив під час зустрічі із комісаром Європейської комісії з питань розширення європейської політики добросусідства Штефаном ФЮЛЕ, що відбулася сьогодні у Києві.

«Дуже чудово, що практично перша зустріч у новому році на міжнародному рівні відбулася із представником Європейської комісії», - зауважив Президент України.

Він висловив надію, що поточні відносини Україна-ЄС принесуть довгоочікувані завершення переговорів щодо укладання угоди про асоціацію та створення зони вільної торгівлі.

«Якщо говорити про підсумки 2010 року, я хотів би сказати, що на європейському напрямку ми зробили багато для того, щоб налаштуватися на послідовну роботу, яка має на меті підняти і об’єднати країну, утвердити свободу і демократію, навести лад в економіці, підняти її на належний рівень розвинутих країн», - наголосив В.ЯНУКОВИЧ.

Звертаючись до європейського комісара, він також підкреслив, що сьогодні реформи в Україні – реальність, а не декларації намірів.

В.ЯНУКОВИЧ висловив переконання, що 2011 рік стане роком радикальних реформ в Україні.

При цьому глава держави зауважив, що реалізація масштабних економічних реформ не можлива без реформування політичної системи держави, без здійснення рішучих кроків у боротьбі з корупцією, а також підвищення прозорості у діяльності владних структур.

При цьому Президент України проінформував єврокомісара про продовження роботи над удосконаленням, зокрема, українського виборчого законодавства.

«Ми добре розуміємо, що політичний діалог між Україною і ЄС вимагає налагодження інтенсивних контактів на високому рівні», - також зазначив В.ЯНУКОВЧ.

У зв’язку з чим він заявив, що буде радий вітати президента Європейської комісії Жозе Мануеля БАРРОЗУ в Україні у квітні 2011 року на саміті з безпечного використання ядерної енергії, а також в рамках заходів із вшанування 25 роковин Чорнобильської катастрофи.

Сайт МЗС України

11.01.2011  Міністр закордонних справ України Костянтин Грищенко провів зустріч з Членом Європейської Комісії з питань розширення та європейської політики сусідстваШтефаном Фюле в рамках його робочого візиту в Україну

У ході зустрічі сторони відзначили високу динаміку розвитку двосторонніх відносин протягом 2010 року та висловили взаємну зацікавленість у подальшому поглибленні взаємодії у 2011 році, наріжним каменем якої є реалізація рішень Чотирнадцятого саміту Україна – ЄС.

 Міністр закордонних справ України зазначив, що забезпечення належного прогресу у переговорному процесі щодо Угоди про асоціацію між Україною та ЄС, включаючи створення поглибленої та всеохоплюючої зони вільної торгівлі, залишається ключовим пріоритетом відносин України з Європейським Союзом. У цьому зв’язку було наголошено, що досягнення відчутного успіху вже найближчим часом є спільною метою України та ЄС.
 Костянтин Грищенко та Штефан Фюле також обговорили шляхи взаємодії сторін у контексті виконання Плану дій щодо лібералізації візового режиму для України. Зокрема, наголошувалося на рішучій налаштованості української сторони виконати своє „домашнє завдання”. Міністр закордонних справ України поінформував співрозмовника про хід підготовки до імплементації Плану дій, зокрема створення Координаційної комісії на чолі з Прем’єр-міністром України, яка до кінця січня подасть Президенту України на затвердження Національний план на 2011 рік з виконання Плану дій.
 У цьому контексті Член Європейської Комісії підтвердив готовність ЄС надавати українській стороні необхідну підтримку.
 Сторони обговорили тематику взаємодії між Україною та ЄС в енергетичній сфері, зокрема у контексті набуття у лютому Україною повноправного членства в Договорі про заснування Енергетичного співтовариства.
 Окрему увагу було приділено тематиці реформи державного управління, що наразі триває в Україні. У цьому зв’язку Штефан Фюле відзначив той факт, що заплановані українською стороною заходи спрямовані на посилення інституційних спроможностей та прискорення реформ в усіх сферах суспільного життя.
 Важливе місце в дискусії було відведено питанням подальшого зміцнення в Україні поваги до основних прав та свобод, забезпечення верховенства права, покращення інвестиційного клімату.
 Візит Члена Європейської Комісії став першим заходом високого рівня в рамках політичного діалогу Україна – ЄС у 2011 році. 
1.3. ЕКОНОМІКА
УНІАН

10.01.2011 Київ візьме мільярд кредиту на метро

На розвиток столичного метро цього року планується залучити 1 млрд. 182,5 млн. грн. кредитних коштів, в тому числі кредит Європейського банку реконструкції та розвитку, а також кошти лізингу.

Як передає кореспондент УНІАН, про це йдеться в Програмі соціально-економічного розвитку Києва на 2011 рік та бюджеті столиці на поточний рік.

Безпосередньо з міського бюджету на розбудову метро в Києві передбачено 34,7 млн. грн. 

Здебільшого кошти кредиту та лізингу будуть освоєні на придбання нового рухомого складу метрополітену – майже 661 млн. грн., та ще 44 млн. грн. - на модернізацію вагонів.

Крім того, 478 млн. грн. кредитних коштів та 15 млн. грн. з бюджету Києва передбачено використати на будівництво ділянки метрополітену Куренівсько-Червоноармійської лінії від ст. “Либідська” до ст. “Виставковий центр” (має бути здана в експлуатацію в цьому році). 

Водночас у міському бюджеті цього року закладено 8,9 млн. грн. на будівництво ділянки метро від ст. “Глибочицька” до ст. “Райдужна” з відгалуженням у бік житлового масиву Вигурівщина-Троєщина, а також 3 млн. грн. на проектні роботи ділянки метро Куренівсько-Червоноармійської лінії від ст. “Виставковий центр” до Одеської площі (має бути здана в експлуатацію до кінця 2014 року). Кошторисна вартість всього проекту близько 2,5 млрд. грн.

Крім того, бюджетні кошти столиця виділила на хімічне закріплення грунтів на окремих ділянках Сирецько-Печерської та Куренівсько-Червоноармійської ліній метрополітену – 4 млн. грн.

Фінансування в обсязі 1,8 млн. грн. в бюджеті Києва на 2011 рік передбачено на впровадження автоматизованої системи проходу пасажирів у метрополітен; 500 тис. грн планується витратити на оснащення ескалаторних комплексів станцій метро системами автоматичного пожежогасіння (в рамках підготовки до Євро-2012) та ще 500 тис. грн. - на реконструкцію існуючих систем автоматичної пожежної сигналізації на об’єктах метрополітену (також в рамках підготовки до Євро).

Окремо в міському буджеті передбачено 1 млн. грн. на проектні роботи із впровадження системи відеонагляду та створення Центру відеомоніторингу в метро (кошторисна вартість всього проекту, що планується реалізувати до кінця 2015 р., становить 174 млн. грн.).

УНІАН

11.01.2011 Фюле похвалив азаровські зміни бізнес-клімату в Україні

Європейська Бізнес Асоціація (European Business Association (EBA)) позитивно оцінює зміну бізнес-клімату в Україні.

Як повідомив УНІАН прес-секретар прем`єр-міністра України Віталій ЛУК’ЯНЕНКО, про це заявив єврокомісар з питань розширення і європейської політики добросусідства Штефан ФЮЛЕ сьогодні під час зустрічі з прем`єр-міністром України Миколою АЗАРОВИМ.

«Ш.ФЮЛЕ повідомив, що він зустрічався з членами Європейською Бізнес Асоціації в Україні і вони в цілому позитивно оцінили зміни бізнес-клімату, що сталися в Україні за останній час», – сказав В.ЛУК’ЯНЕНКО. 

За його словами, також Ш.ФЮЛЕ зазначив, що представники Європейською Бізнес Асоціації високо цінують те, що прем`єр-міністр України особисто зустрічається з представниками ділових кіл, і розраховують на продовження такого ж продуктивного діалогу з владою.

Довідка УНІАН. Європейська Бізнес Асоціація – неприбуткова організація, що об`єднує більш як 750 іноземних і вітчизняних компаній, які працюють в Україні. Європейська Бізнес Асоціація була створена в 1999 році за ініціативою Європейської комісії.
УНІАН

11.01.2011 Фюле: є настрій завершити переговори про зону вільної торгівлі до літа 

Брюссель сподівається, що переговори про створення зони вільної торгівлі (ЗВТ) між Україною і Європейським Союзом будуть завершені до літа цього року.

Як повідомив УНІАН прес-секретар прем`єр-міністра України Віталій ЛУК’ЯНЕНКО, про це заявив комісар ЄС з питань розширення і європейської політики сусідства Штефан ФЮЛЕ під час сьогоднішньої зустрічі з Миколою АЗАРОВИМ.

«У Брюсселі з оптимізмом ставляться до питання завершення переговорів про створення зони вільної торгівлі. Є настрій завершити їх до літа», - процитував єврокомісара В.ЛУК’ЯНЕНКО. 

Як сказав прес-секретар прем`єр-міністра, М.АЗАРОВ зазначив, що на сьогоднішній день Міністерство економічного розвитку і торгівлі очолює перший віце-прем`єр-міністр Андрій КЛЮЄВ. Таким чином, переговорний процес з Євросоюзом про створення зони вільної торгівлі буде продовжено на більш високому рівні. Також М.АЗАРОВ сказав, що А.КЛЮЄВУ поставлене завдання завершити переговори до літа. 

У свою чергу Ш.ФЮЛЕ запропонував А.КЛЮЄВУ найближчим часом відвідати Брюссель для налагодження більш тісних контактів, які дозволять завершити переговори результативно у встановлені терміни. 

У відповідь М.АЗАРОВ сказав Ш.ФЮЛЕ, що така поїздка А.КЛЮЄВА відбудеться в необхідні терміни. 

«Я за те, щоб члени мого уряду частіше бували в Брюсселі і дихали брюссельським повітрям», - процитував М.АЗАРОВА його прес-секретар.

Довідка УНІАН. Україна і ЄС в 2007 році почали переговори про угоду про асоціацію. На початку 2008 року сторони почали переговори про угоду про зону вільної торгівлі, яка мала стати частиною угоди про асоціацію. 

На початку грудня 2010 р. представник Єврокомісії, близький до переговорів про створення ЗВТ, заявив, що Європейська комісія вважає, що зона вільної торгівлі з Україною може бути створена вже до 2013 року.

1.4. ВІЗОВА ПОЛІТИКА ТА РЕГІОНАЛЬНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО
УНІАН

11.01.2011 ЄС готує звіт про лібералізацію візового режиму з Україною 

Європейський Союз готує звіт про виконання Плану дій щодо лібералізації візового режиму з Україною.

Як передає кореспондент УНІАН, про це повідомив комісар ЄС з питань розширення і європейської політики сусідства Штефан ФЮЛЕ на спільній прес-конференції з міністром закордонних справ України Костянтином ГРИЩЕНКОМ.

«Ми готуємо відповідний звіт щодо роботи, яку буде проведено в ЄС у рамках Плану дій з лібералізації візового режиму з Україною», - сказав Ш.ФЮЛЕ.

За його словами, це складний процес, який триватиме у два етапи: ухвалення відповідного законодавства і його запровадження.

Ш.ФЮЛЕ запевнив, що ЄС робить все необхідне, щоб в рамках чинного Візового кодексу і угоди про спрощення візового режиму покращити ситуацію з видачами українським громадянам віз. 

«У нас дуже інтенсивний діалог, ми говоримо про те, які ми можемо внести зміни в угоду про спрощення візового режиму для усунення перешкод, які стоять перед українськими громадянами при отриманні віз», - додав він.

Як повідомляв УНІАН, 22 листопада 2010 року Саміт Україна-Європейський Союз схвалив План дій зі скасування візового режиму. 

“Лідери схвалили План дій щодо візової лібералізації для України. План дій визначає всі технічні умови, які має виконати Україна для забезпечення прогресу в напрямку запровадження безвізового режиму як довгострокової перспективи для короткотермінових поїздок громадян України”, - сказано у спільній заяві для преси за підсумками 14-го саміту Україна-ЄС. 

1.5. ІНШІ ПОДІЇ В ЄС 
Євроатлантична Україна

10.01.2011 Греція і Туреччина обмінялися заявами про дружбу

Прем’єр-міністр Туреччини Реджеп Таїп Ердоган провів зустріч з грецьким колегою Георгіосом Папандреу в східному турецькому місті Ерзурум. Обидва лідери пообіцли дальшу співпрацю у розв’язанні їх суперечки навколо Егейського моря.

 Останніми роками відносини мід обома країнами поліпшились, проте нерозв’язаним залишається питання їх повітряного і морського кордонів в Егейському морі.

За словами Папандреу обом сторонам необхідно «забути ворожнечу минулого». У свою чергу, Ердоган сказав, що обидві країни посилюють заходи, аби перетворити Егейське море у «море миру».

У ході розмов, прем’єр-міністри також обговорювали план Греції щодо спорудження огорожі вздовж частини їх спільного кордону для приборкання потоку нелегальних іммігрантів.
Європейський простір

11.01.2011 Європарламент розглядає санкції проти Росії

Депутати Європейського парламенту засудили вирок у другій справі проти екс-голови ЮКОСа Міхаіла Ходорковського і колишнього голови "МЕНАТЕП" Платона Лебедєва і пропонують запровадити санкції проти причетних до його винесення. 

Як пише російський "Комерсант", на першому в новому році засіданні Європарламенту глава підкомітету з прав людини Гейді Гаутала назвала рішення суду "провалом судової системи Росії, який виставляє модернізаційну програму президента Медведєва на посміховисько". 
У грудні 2010 року районний суд Москви засудив екс-главу ЮКОСа і колишнього керівника МФО "МЕНАТЕП" до 13,5 року колонії загального режиму, визнавши їх винними у розкраданні нафти у дочірніх компаній ЮКОСу та відмиванні грошей на суму близько 30 млрд доларів. 
Група парламентарів на чолі з депутатом від Естонії Крістіною Оюланд запропонувала ввести санкції проти причетних до винесення вироку російських чиновників. 
"Санкції - це єдина можливість змусити російську владу дотримуватися верховенства закону. Представники Європарламенту і інших європейських установ довго намагалися переконати своїх російських колег на словах, але ці дискусії виявилися шляхом у нікуди", - цитує "Комерсант" прес-секретаря автора ініціативи - естонського депутата Христини Оюланд - Джоела Гірва. 
"Якщо нічого не робити, будуть наступні жертви. Час тихої дипломатії стосовно Росії минув, час перейти до дій", - підтримує колегу румунський депутат Троян Унгуряну. 
Висновки підкомітету з прав людини можуть лягти в основу резолюції майбутньої пленарної сесії Європарламенту. 
Адвокати Ходорковського і Лебедєва оскаржили рішення суду. Скаргу буде розглядати Московський міський суд. 
Адвокати просять вищу інстанцію припинити кримінальне переслідування своїх підзахисних, посилаючись на відсутність у їх діях складу злочину. 
Лідери провідних країн Заходу засудили рішення суду у справі проти екс-керівників ЮКОСа, підкресливши, що воно завдає шкоди міжнародній репутації Росії, ставить під удар її відносини з провідними торгівельними партнерами і, можливо, обмежить приплив інвестицій, таких необхідних для російської економіки. 
У свою чергу, міністр закордонних справ Росії Сергєй Лавров зазначив, що західні лідери "не повинні і не можуть жодним чином впливати на рішення судових органів Російської Федерації", які є "незалежними як від російської, так і від іноземної влади".

Євроатлантична Україна
11.01.2011Фінансове становище Бельгії погіршується: чи довго країна проживе без нового уряду? 

Бельгія б’є європейські і, можливо, навіть світові рекорди із затяжної політичної кризи. Пройшло більше, ніж півроку після парламентських виборів (211 днів), але досі не сформована ані коаліція, ані новий уряд. Останні пропозиції, розроблені королівським посередником, які оглядачі називали вельми перспективною основою для пошуку компромісу, знову були провалені. На тлі подальшої політичної невизначеності погіршується ситуація з державними фінансами. Відсоткові ставки по державних облігаціях продовжують зростати – Бельгії дедалі важче брати кредити для покриття бюджетного дефіциту. 

Експерт: політика – похідне від економіки 

Чи переросте політична криза в економічну? Професор економіки Вільного університету Брюсселю Джозеф Вюхелен вважає, що ні. Сталий багаторічний економічний розвиток Бельгії став запорукою того, що у держави немає потреби швидко вирішувати важливі економічні проблеми та приймати термінові рішення, каже експерт. „Економіка в Бельгії не обвалилася і не обвалиться через дуже просту причину. Політична криза є політичною, економічні фундаментальні основи є міцними, є уряд, який функціонує, бюджетна ситуація достатньо нормальна – вона хоча і не є оптимальною, але вже й не в такому поганому стані. Крім того, у нас немає потреби у дуже швидких та важливих економічних рішеннях”, - переконує професор економіки.

Вюхелен пояснює, що природа поточної політичної кризи не пов’язана з економікою, на відміну від інших країн. „Наприклад, подивіться на Алжир сьогодні, де є протести, і, можливо, вони отримають політичну кризу. Причина цьому – величезне подорожчання продуктів харчування Тобто, причина політичної кризи – це економічні проблеми. Сьогодні у Бельгії немає ніяких економічних проблем, які можуть пояснити політичну кризу”, - говорить професор економіки. 

Розв’язання кризи: краще назавжди 

Яким буде вихід з політичного глухого кута, поки не береться казати ніхто. Фламандські націоналісти продовжують наполягати на поділі країни. На яких умовах можна зберегти цілісність країни, ніхто не знає. Яким би не було рішення політиків, Джозеф Вюхелен, як громадянин, хоче, щоб воно було остаточним. „Я маю на увазі, що коли буде новий уряд, ми повинні бути певними, що коли будуть нові вибори у 2014 році, ми не будемо обговорювати проблеми, які ми обговорюємо сьогодні. Тому що в іншому випадку кожні чотири роки ми будемо втрачати один рік, щоб обговорювати проблеми, які пов’язані з регіональними питаннями. Криза дуже глибока, і ми, дійсно, повинні це вирішити раз і назавжди”, - переконаний бельгієць.
Німецька хвиля

12.01.2011 Критерії стабільності єврозони не виконує навіть Німеччина 

 Економіка Німеччини швидко відновлюється після кризи. За даними Федерального відомства статистики, внутрішній валовий продукт країни виріс 2010 року на 3,6 відсотка. Але дефіцит державного бюджету все одно зростає.

 За підсумками 2010 року німецька економіка продемонструвала найшвидше зростання з моменту возз’єднання країни, вдвічі перевищивши середній показник по єврозоні. ВВП 16 країн євро протягом року збільшився на 1,7 відсотка. «Лише Швеція і Словаччина, вочевидь, мали торік більше за Німеччину зростання », - констатував президент Федерального відомства статистики Німеччини Родеріх Еґелер. Головним імпульсом для економічного зростання став високий попит на німецькі товари, як на внутрішніх, так і на зовнішніх ринках. Зокрема, обсяги експорту зросли за 2010 рік на 14,2 відсотка і досягли докризового рівня. Таким чином було перевершено найоптимістичніші прогнози фахівців – експортні галузі німецької економіки надолужили рекордні втрати кризового 2009 року лише за рік. Водночас внутрішній попит зріс менш ніж на один відсоток. Відновлення економіки швидко позначилося на рівні зайнятості. У Німеччині нині близько трьох мільйонів безробітних, що є найнижчим показником за останні роки. 

Критерії стабільності не виконані

Попри вражаючі цифри економічного зростання, Німеччина таки поповнила лави «двієчників» єврозони, які не виконують Маастрихтські критерії стабільності. Аби єдиній європейській валюті ніщо не загрожувало, бюджетний дефіцит країн єврозони не має перевищувати трьох відсотків від ВВП. Натомість у Німеччині зведений дефіцит федерального, земельних і комунальних бюджетів 2010 року становив 3,5 відсотка або 88,5 мільярдів євро. 

Значна частина запозичених на внутрішньому і зовнішніх ринках коштів була використана на заходи пожвавлення економічної кон’юнктури, таких як позапланове оновлення і будівництво об’єктів інфраструктури. Мільярди євро бюджет недоотримав через зниження податків у багатьох галузях, яке мало допомогти вибратися з кризи. Експерти вказують на позитивний ефект цих заходів, які й сприяли швидкому відновленню економіки. Завдяки суттєвому зростанню ВВП, який саме наближається до докризового рівня, вже наступного року Німеччині вдасться виконати Маастрихтські критерії, переконує міністерство фінансів. 

Доведеться затягувати паски

2009 року бюджетний дефіцит становив три відсотки, а докризового 2008-го був навіть зафіксований профіцит у 0,1 відсотка. Наступними роками Німеччині доведеться рішуче скорочувати бюджетний дефіцит. І справа навіть не в Маастрихтських критеріях. Річ у тім, що торік депутати Бундестаґу внесли до Основного закону тимчасові положення, які передбачають жорсткі заходи заощадження для подолання кризи державних фінансів. До 2016 року дефіцит має бути скорочено до 0,35 відсотка. У перерахунку на сьогоднішні показники ВВП, держава не матиме права набирати нових боргів більш як на десять мільярдів євро на рік. 

Європейський простір

13.01.2011 Транснаціональні компанії протестують проти нерівних умов ведення бізнесу в Угорщині
Тринадцять найбільших закордонних інвесторів, що працюють в Угорщині, закликають Євросоюз застосувати штрафні санкції проти уряду консерваторів Віктора Орбана. Мультинаціональні корпорації стверджують, що в цій країні їх ставлять в дискримінаційні умови стосовно місцевих підприємств. 

За твердженням міжнародних компаній, чинна угорська влада змінює правила гри у великому бізнесі, а це вже суперечить європейському законодавству. 
Йдеться про колективну скаргу півтора десятка закордонних інвесторів із Німеччини, Чехії, Голландії, Австрії та деяких інших країн (у тому числі німецький RWE та E.On, а так само Deutsche Telekom, чеський CEZ, австрійські OMW і Spar, голладські ING та Aegon, а також французька компанія AXA), які вклали солідний капітал в угорську економіку. 
Деякі з них з’явилися в Угорщині ще наприкінці 1980-х років, інші освоювали місцевий ринок у період активної приватизації державного майна в середині 1990-х років і пізніше. Попри те, що в країні кожні 4 роки демократичним шляхом змінювалися уряди, ніхто з них до кінця минулого року не замахувався на пільги і преференції транснаціональних компаній (ТНК). 
Арифметика офіційна й прихована 
З одного боку це сприяло тому, що зріс притік в Угорщину іноземного капіталу. Водночас експерти вважають, що неафішовані прибутки ТНК удвічі більші, ніж показує статистика. 
«За 22 роки мультинаціональні компанії вклали в угорську економіку інвестицій на суму 60 мільярдів євро. Але цікаво, що приблизно стільки ж коштів у вигляді різноманітних пільг, у тому числі державних субсидій, а також через звільнення від окремих видів податків, безкоштовну оренду об’єктів інфраструктури тощо вони заощадили. Причому нам відомо, що чимало преференцій від держави ТНК отримали не зовсім законно... За неофіційними даними, загальний прибуток цих компаній упродовж 22 років обчислюється цифрою 130 мільярдів євро», – зазначив доктор економічних наук із Будапешта Ласло Боґар. 
Отож із нового року всі крупні компанії з-за кордону повинні сплачувати в Угорщині підвищений податок із прибутків. Необхідність його введення консервативний уряд Віктора Орбана обґрунтовує тим, що бюджет Угорщини має 4-відсотковий дефіцит, не кажучи про 100 мільярдний (у доларах) зовнішній борг. 
Деякі праворадикальні опозиційні об’єднання Угорщини теж вважають, що ТНК повинні розділити фінансові тягарі держави нарівні з угорськими підприємствами.
Член Європарламенту від правоекстремістської партії «Йоббік» Крістіна Морваї з цього приводу заявила: «Так вважаємо не тільки ми, але й переважна частина угорців; обурюються в цілому і по Європі – дрібні підприємці, індивідуальники, фермери, службовці... Вони говорять, що це, образно кажучи, велика безпардонність приватизувати власний інтерес і націоналізувати витрати і завдану шкоду». 
Втім, поділяючи тривогу електорату партії «Йоббік» і менш войовничо налаштованої правлячої консервативної більшості, професор Ласло Боґар та його колега економіст Ласло Чаба закликають угорський уряд почекати з підвищенням податків для мультинаціональних компаній. Ці експерти попереджають, що Євросоюз має достатньо правових важелів впливу на Угорщину, щоб примусити її скасувати суперечливий, на погляд офіційного Брюсселя, новий податковий кодекс.

 
Європейський простір
13.01.2011 Британський уряд подолав бунт євроскептиків

Британський уряд вийшов переможцем у парламентських дебатах із групою депутатів-євроскептиків від владної Консервативної партії. Євроскептики намагалися зробити більш жорстким пропонований кабінетом міністрів закон, що передбачає проведення у Британії національного референдуму в разі внесення важливих змін до засадничої угоди Європейського Союзу. 

Чинна Лісабонська угода, що визначає принципи функціонування Європейського Союзу, була ратифікована британським парламентом минулого скликання методом простого голосування. Тоді це обурило багатьох британців, більшість із яких є євроскептиками, а також значну частку депутатів-євроскептиків у Консервативній партії. Вони вважали, що ратифікація Лісабонської угоди мала бути предметом національного референдуму, адже йшлося про передачу значної частки британського суверенітету до владних органів ЄС. 
Нині консерватори в коаліції з Ліберально-демократичною партією є при владі. Лідер Консервативної партії Дейвід Камерон, щоб заспокоїти обурення своїх колег-євроскептиків, пообіцяв, що буде ухвалено закон про Європейський Союз, за яким нові повноваження не може бути передано з Лондона до Брюсселя без національного референдуму. Цей намір було зафіксовано в коаліційній угоді після травневих парламентських виборів минулого року.
У законопроекті про ЄС, який щойно розглядали депутати нижньої Палати Громад парламенту, також мовиться, що уряд може уникнути референдуму, якщо передача повноважень до Брюсселя не є значною. 
До закону входить розділ про суверенітет британського парламенту, який викликав запеклі парламентські дебати. Лідер євроскептиків депутат Білл Каш заявив, що цей розділ не зробить нічого, аби захистити верховенство британського парламенту. 
«Нам подали закон про ЄС як закон про суверенітет Британії. Нам його подали як закон, що збільшить владу народу. А насправді він лише далі зменшує владу народу, даючи більше можливостей судовим органам накидати свою волю парламенту. А це недобре», – зазначив Білл Каш. 
Поважні зміни угод ЄС – лише через британський референдум 
Каш та його прибічники запропонували поправку до закону, яка набагато точніше визначає поняття суверенітету британського парламенту і не залишає місця для жодних сумнівів. 
Але уряд не погодився на таку поправку. Міністр у справах ЄС Дейвід Ліддінґтон наполягав, що законопроект і без поправки є жорстким. Адже він передбачає, що у майбутньому будь-які зміни до угод ЄС, якими б мінімальними вони не були, будуть предметом відповідного закону, що його ухвалюватиме британський парламент. А будь-які серйозніші зміни, наприклад, запровадження євро у Британії, згідно із законом, можуть ухвалюватися лише на референдумі. Тож будь-який британський уряд у цьому вже не матиме місця для маневрів. 
У результаті голосування урядовий варіант закону про Європейський Союз пройшов у Палаті Громад із перевагою у 275 голосів, хоча 39 депутатів від владної коаліції голосували за поправку Білла Каша.
Євроатлантична Україна
13.01.2011 Німеччина та Італія підтримують відновлення санкцій проти Білорусі
Німеччина і Італія виступають за відновлення дії санкцій Євросоюзу проти Білорусі, заявила канцлер ФРН Ангела Меркель після зустрічі з прем'єр-міністром Італії Сільвіо Берлусконі.

"Ми обидвоє з великою стурбованістю стежимо за розвитком подій у Білорусі, особливо що стосується поводження влади з опозицією", - сказала Канцлер Німеччини.

Раніше багато депутатів Європарламенту підтримали пропозицію лідера білоруської опозиції Олександра Мілінкевича, який закликав знову ввести обмеження на отримання в'їзних віз у країни Євросоюзу для високопоставлених білоруських політиків. 

Раніше сьогодні джерело агентства Reuters повідомило, що прем'єр-міністр Італії Сильвіо Берлусконі сказав канцлеру Німеччини Ангелі Меркель, що Рим більше не буде протистояти спробам ЄС ввести санкції проти Білорусі.

Також сьогодні, 12 січня, голова Європарламенту Єжи Бузек запропонував позбавити Білорусь права брати участь у міжнародних спортивних подіях, таких як Олімпіада та чемпіонати світу.
2. УКРАїна - нато
2.1. АНАЛІЗ ТЕМИ ТИЖНЯ: Інтереси НАТО та ратифікація нового Договору про стратегічні наступальні озброєння
Наприкінці грудня сенат США ратифікував новий Договір про стратегічні наступальні озброєння з Росією, а 14 січня Державна Дума Росії розглянула законопроект про ратифікацію Договору у другому читанні. При цьому законодавчі органи обох держав у своїх рішеннях виклали ряд власних застережень до Договору, які у великій мірі ускладнюють його функціонування на практиці. Фактично, парламентарі в односторонньому порядку затвердили ті пріоритетні для їхніх країн положення, щодо яких сторони не дійшли компромісу в ході переговорів, і які не знайшли відповідного відображення в тексті Договору. 

Так, американські сенатори додали низку застережень щодо контролю за виконанням Договору російською стороною, продовження модернізації американського ядерного потенціалу, інформування Сенату про хід виконання Договору тощо. Їхні російські колеги сформулювали умови виходу Росії з Договору, розрахунку стратегічних параметрів та обмеження на передачу інформації американській стороні. В обох випадках істотний резонанс викликало питання розгортання системи протиракетної оборони США. Російські законодавці затвердили юридичну обов’язковість преамбули Договору, в якій встановлюється прямий зв’язок між розгортанням системи ПРО та підтриманням стратегічної стабільності. Сенатори США натомість наголосили на тому, що укладання Договору не повинно ставати на заваді розвитку системи ПРО. 

Застереження, сформульовані парламентарями, звісно, є цілком очікуваними, оскільки неодноразово лунали в публічній риториці. Вони не порушують логіку і механізм Договору як такого, але вони вказують на те, за яких політичних умов виконання Договору зможе призвести до досягнення анонсованих у ньому цілей. 

Аналіз обох блоків застережень дає підстави стверджувати, що незважаючи на позитивний внесок Договору СНВ у підтримання міжнародної безпеки, що підкреслив у своєму коментарі Генеральний секретар НАТО Андрес Фог Расмуссен, стратегічна стабільність між Росією та США не є гарантованою. Суперечливі питання відносно розгортання системи ПРО та тактичних ядерних озброєнь, по яким дві держави займають відмінні, якщо не протилежні позиції, роблять «перезавантаження» американсько-російських відносин неповним, обмеженим і неостаточним. А це означає, що продовження конструктивної співпраці між двома найбільшими ядерними державами, а відповідно врегулювання згаданих суперечливих питань, буде багато в чому залежати від ситуативних факторів, в тому числі загального клімату та характеру відносин між ними. Якщо ще більше конкретизувати, стратегічна стабільність в американсько-російських відносинах залежить, по-перше, від налаштованості США на утвердження власної позиції у безпекових питаннях, по-друге, від їхньої готовності брати до увагу російську позицію з цих питань, і по-третє, від рішучості Росії протидіяти реалізації американських планів у випадку, якщо цей процес буде суперечити російському баченню. 

Зрозуміло, що на даному етапі для обох сторін пріоритетом є утримання позитивних надбань «перезавантаження» і отримання максимальних переваг від нинішньої кон’юнктури. Але наразі діалог між сторонами переходить у фазу обговорення найбільш чутливих аспектів відносин, досягти компромісу в яких набагато складніше, ніж у сфері стратегічних наступальних озброєнь. Тому не можна виключати й більш напружених сценаріїв. 

Для безпеки європейського континенту ці питання мають першочергове значення, причому вони є предметом переговорів як з Росією, так і з європейськими державами НАТО, які мають власне бачення того, як має розвиватися співробітництво у сфері ПРО в Європі, і наскільки тактична ядерна зброя сприяє зміцненню безпеки на континенті. Останнє питання викликало найбільш дискусії між союзниками напередодні саміту в Лісабоні і, фактично, не знайшло оптимального вирішення у новій Стратегічній концепції. 

Для України ці перипетії означають, що «гра незавершена», остаточного компромісу немає. І хоча Україна вже не знаходиться в епіцентрі цієї гри, вона не може абстрагуватись від її перипетій. Питання, які наразі підіймаються в консультаціях між Росією і США, Росією і НАТО, неминуче зачіпатимуть Україну, якщо не в стратегічному, то в політичному плані. Тому Україна не повинна залишатися осторонь цих процесів. Вона має щонайменше налагодити з обома сторонами діалог щодо просування між ними консультацій з питань, які напряму стосуються української безпеки. Принаймні, щонайбільш домогтися того, щоб прийняття рішень з цих питань не могло відбуватись без врахування української позиції. 

2.2. ЄВРОАТЛАНТИЧНИЙ ПРОЦЕС В УКРАЇНІ
Євроатлантична Україна
12.01.2011  В Америці думають, що Янукович водить їх за носа

Дії української прокуратури більше нагадують політичне переслідування, ніж боротьбу з корупцією.

Таку думку озвучив віце-президент Атлантичної Ради США Деймон Вілсон в інтерв’ю "Голосу Америки".

"Ми бачимо сьогодні, що державні інституції використовуються для переслідування політичної опозиції. Відверто, ми знаємо, що в українській політиці немає ангелів. Мене турбує те, що відбувається сьогодні - це повторення сценарію систематичного переслідування колишніх урядовців", - зазначив експерт.

"Це не демократія, якщо після того як тебе вибрали, ти робиш все для того, щоб якомога довше утриматися при владі. І сьогодні в Києві є люди, які намагаються це робити. Це надзвичайно небезпечна ментальність для демократичної системи", - заявив Вілсон.

На думку експерта, "випадки переслідування журналістів та інтелігенції і особливо тепер з переслідуванням колишніх посадовців – це виглядає як вибіркове переслідування тих, хто асоціюється з попереднім урядом, Помаранчевою революцією".

В свою чергу радник Гельсінської комісії Орест Дейчаківський нагадує, що світ добре розуміє, що сьогодні відбувається в Україні.

"Якщо члени уряду Януковича думають, що вони можуть водити захід за носа, то я хочу сказати, що захід все прекрасно розуміє. Я ще не зустрів жодної особи, яка працює з Україною, хто б не думав, що останні кримінальні переслідування уряду Тимошенко є політично вмотивованими", - заявив експерт.

"Якщо ситуація з демократією погіршуватиметься такими темпами як сьогодні, я не думаю що Європейський Союз захоче мати справу з Україною. Це і так важко, Європа не чекає на Україну з відкритими обіймами навіть за найкращих обставин", - зазначає Дейчаківський.

Водночас він переконаний, що не все ще втрачено.

За його словами плюралізм української нації, коли половина населення не погоджується з політикою уряду, існування хоч і слабкого громадянського суспільства та відносно вільних медіа дає шанс Україні вистояти і уникнути запровадження повного авторитарного режиму, на зразок тих, що діють в Росії чи Білорусі.

2.3. НАТО У ФОКУСІ ТИЖНЯ
Євроатлантична Україна

10.01.2011 Американська розвідка недооцінила розвиток китайських озброєнь

Американська розвідка недооцінила швидкість і ступінь розвитку китайських озброєнь. Як с повідомляє Лента.ру з посиланням на The New York Times, з такою заявою виступив міністр оборони США Роберт Гейтс. Своє визнання глава Пентагону зробив в літаку дорогою до Пекіна, де в нього запланована зустріч з керівництвом КНР. 

За словами міністра, особливе занепокоєння Вашингтона викликало створення в Китаї протикорабельних балістичних ракет, здатних вразити американські авіаносці в регіоні, а також винищувача-невидимки п`ятого покоління. Як випливає із слів голови Управління військово-морської розвідки США віце-адмірала Девіда Дорсетта (David Dorsett), раніше наведених агентством Bloomberg, йдеться про ракети DF-21D і винищувачі J-20, також відомі під назвами J-14, J-XX, J-X і XXJ. 

З метою успішного протистояння погрозам з боку Китаю, пояснив Гейтс, він ухвалив збільшити фінансування ряду військових програм. Зокрема, зростання бюджету торкнеться програми створення дальнього бомбардувальника нового покоління, припиненої в 2009 році, розробки нового корабельного засобу радіоелектронного придушення, а також проекту палубних винищувачів F-35, відомих як Joint Strike Fighter. Рішення про збільшення видатків на ці статті було ухвалене попри загальне скорочення військового бюджету США в найближчі п`ять років. 

Про реакцію Пекіна на заяву голови Пентагону поки нічого не повідомлялося. Тим часом сам Гейтс запевнив, що збирається підняти тему військового розвитку Китаю на переговорах з керівниками країни, закликавши їх до скорочення озброєнь в Азіатсько-Тихоокеанському регіоні. 

Офіційний військовий бюджет Китаю в 2010 році, за різними даними, був запланований на рівні 76-78 мільярдів доларів. Утім, як зазначає Associated Press, реальні видатки приблизно вдвічі більші. Утім, США поки що перевершують КНР за обороним бюджетом, залишивши Пекін на другому місці: торік витрати американських військових склали 636 мільярдів доларів. 

Тим часом Китай, коментуючи зростання своїх військових витрат, запевнив США, що військова міць країни спрямована виключно на оборону.

Євроатлантична Україна

14.01.2011  Байден веде переговори про виведення військ США з Іраку

У четвер вранці віце-президент США Джозеф Байден прибув до Іраку для розмов з лідерами нового уряду про майбутнє американських військ у тій країні у зв’язку з тим, що вони готуються залишити Іран наприкінці цього року.

Подорож Байдена, про яку раніше не було повідомлення, є першим візитом високопоставленого американського представника з часу сформування в Іраку нового кабінету міністрів минулого місяця після патової ситуації, що була наслідком невирішених виборів у березні минулого року.

Іракські офіційні особи кажуть, що сподіваються, що питання того, чи утримувати деякі американські війська в країні після 31 грудня, домінуватиме на переговорах Байдена з прем’єр-міністром Нурі аль-Малікі і президентом Джалалем Талабані. Байден також матиме зустріч з іншими іракськими лідерами, включно із світським шиїтом Аядом Аллаві, який очолює опозиційний, підтримуваний шиїтами, блок Іракія.

Прем’єр аль-Малікі перебуває під тиском з боку непоступливих шиїтських лідерів свого коаліційного уряду, щоб не продовжувати перебування американських військ поза визначений термін, навіть якщо іракські та американські офіційні особи кажуть, що країна не зможе сама захищати своїх кордонів.

Іракські офіційні особи кажуть, що в четвер уранці сталися три вибухи біля мечетей у центральному і північному районах Багдада, в результаті яких загинуло двоє людей. Органи влади кажуть, що вибухи неподалік двох сунітських і однієї шиїтської мечетей також поранили щонайменше 11 людей.
3. Зовнішня політика

3.1. ПОЛІТИЧНИЙ ПРОЦЕС

3.1.1. АНАЛІЗ ТЕМИ ТИЖНЯ: Пошук інвестицій як стратегічний пріоритет зовнішньої політики України

Проблеми подолання фінансово-економічної кризи та потреби в реформуванні економіки суттєво впливають на зміну зовнішньополітичних пріоритетів країни. Чи не головним з них стає залучення іноземних інвестицій в Україну.  Закон України «Про засади внутрішньої і зовнішньої політики» від 1 липня 2010 року чітко прописує необхідність «розширення міжнародного співробітництва з метою залучення іноземних інвестицій, новітніх технологій та управлінського досвіду в національну економіку в інтересах її реформування, модернізації та інноваційного розвитку» (ст. 11, п. 2). Враховуючи, що цей документ схвалено якраз в умовах кризи, можна вважати, що наразі економічна вигода є однією з цілей української зовнішньої політики поряд з налагодженням контактів та співпрацею в інших галузях народного господарства.

 Співпрацюючи з Європейським Союзом, можемо сподіватися на отримання коштів до бюджету з рахунків цього інтеграційного утворення. Проте, для української держави залучення європейських кредитів не вирішує проблеми, враховуючи бюджетний дефіцит, наявні борги, а ще й – проведення «Євро-2012». Відповідно, шукати підтримки потрібно на оголошених пріоритетними напрямах зовнішньої політики України: в Європі і на Сході. Останній напрям справді почав розвиватися Міністерством закордонних справ достатньо інтенсивно і напористо зі зміною влади у 2010 році. Першим найбільш вагомим свідченням тому можна вважати візит Президента В. Януковича до Китаю. Проте геополітично КНР – не єдина претендентка на лідерство в регіоні. На п’яти їй наступає Японія, котра, хоча й тримає за пріоритет Центрально-азійський регіон, не викидає зі свого політичного горизонту й Україну. Адже було б, м’яко кажучи, «політично необґрунтовано» відмовлятися від співпраці з Україною й залишати останню в полі зору КНР, закриваючи очі на її близькість до ЄС, великий ринок у 46 млн. населення і розвинену науково-технологічну промислову базу. Цю ситуацію враховує і теперішня влада  в Україні, котра прагне здобути із такої розстановки позицій якнайбільше вигод. Не винятком тут буде і офіційний візит Президента В. Януковича  до країни «Сонця, що сходить» 17-21 січня 2011 року.

За даними Держкомстату, у І півріччі 2010 року обсяг прямих японських інвестицій в Україну зріс до 127,51 млн. дол. США або на 8,1 % у порівнянні з показником 2009 року, який становив 117,14 млн. дол. США. За деякими ж даними японських джерел, обсяг вливань в українську економіку у 2010 році сягнув 300 млн. дол. США. Тому зовсім не дивно, чому владні кола прагнуть не тільки не втратити уже наявних 3-4 потужних японських інвесторів, але й набути нових. Офіційна мета президентського візиту – сприяння подальшому розвитку та інтенсифікації двостороннього політичного діалогу на найвищому рівні, розширенню науково-технічного, культурно-гуманітарного та торговельно-економічного співробітництва, зокрема шляхом залучення кредитно-фінансових, інвестиційних і технологічних можливостей Японії для забезпечення модернізації української економіки, розвитку економічної, соціальної і транспортної інфраструктури України. Відповідно, підписання низки двосторонніх документів, спрямованих на поглиблення співробітництва та реалізацію конкретних проектів, зокрема Спільної заяви щодо українсько-японського глобального партнерства та Кредитної Угоди між Публічним акціонерним товариством «Державний експортно-імпортний банк України» (Укрексімбанк) та Японським банком міжнародного співробітництва (ЯБМС) щодо відкриття другої кредитної лінії, не стануть дивиною. Це ж саме стосується і започаткування конкретних масштабних спільних проектів, зокрема в рамках підготовки до проведення в Україні фінальної частини чемпіонату Європи з футболу 2012 року, а також прийняття рішень стосовно створення сприятливих умов для подальшого зростання обсягів двостороннього товарообігу.

Єдиним питанням залишається дилема: чи піде Японія на це, чи погодиться на відповідні напрями співпраці? Можливо. Проте, якщо Україна й надалі виказуватиме свою ненадійність, як-то з уже наданими у 2009 році японськими 300 млн. євро на придбання установленої кількості технологій за схемою зелених інвестицій між Національним агентством екологічних інвестицій України та Організацією розвитку нових видів енергії та промислових технологій Японії, то чекати нових надходжень до бюджету зі Сходу не варто. Можливо, дещо стабільніша ситуація з іншими, проте менш «дослідженими» джерелами іноземних інвестицій. Адже на Сході – такому популярному наразі зовнішньополітичному напрямі – існує велика кількість країн, спроможних інвестувати в українську економіку.

Одним з них є Катар. Станом на грудень 2009 року між Україною та Катаром укладено лише одну міжурядову угоду про економічне, торговельне та технічне співробітництво (підписана у січні 2002 року; набула чинності у грудні 2004 року). З метою розвитку договірно-правової бази між країнами міністри закордонних справ України й Держави Катар 13 січня поточного року домовилися прискорити підготовку до підписання низки двосторонніх документів, зокрема, угод про запобігання подвійному оподаткуванню, заохочення та взаємний захист інвестицій, повітряне сполучення, а також про співробітництво у сфері освіти та науки. 

Саудівська Аравія, Кувейт. Приблизно такий же спектр питань до обговорення відкриється у ході візиту до цих країн Міністра закордонних справ К. Грищенка. Тим більше, що наприкінці 2010 року Кувейт відвідала українська делегація з метою налагодження інвестиційних контактів і покращення відповідного клімату співпраці. У 2010 році обсяг кувейтських інвестицій (за інформацією Кувейтської інвестиційної адміністрації) склав 100 млн. дол. США – не мало, й перспективно.

Але, чи вдасться залучити значні обсяги інвестицій до державних, а не приватних проектів – невідомо. Проте стратегічний напрямок економізації зовнішньополітичних інтересів вочевидь відповідає потребам країни.

3.1.2. ВИКОНАВЧА ВЛАДА

Урядовий портал

12.01.2011 Уряд утворив Український інститут національної пам'яті 

Уряд на виконання Указу Президента України Віктора Януковича від 9 грудня 2010 року №1086 утворив Український інститут національної пам’яті як науково-дослідну установу, що перебуває в управлінні Кабінету Міністрів України. Відповідна постанова прийнята сьогодні на засіданні Уряду.

Документом визначено основні завдання Українського інституту національної пам’яті. Так, інститут займатиметься науковим та аналітичним забезпеченням формування державної політики з питань національної пам’яті, розробленням у межах своїх повноважень науково обґрунтованих рекомендацій Кабінету Міністрів України у сфері реалізації гуманітарної політики.

Одним з основних завдань Українського інституту національної пам’яті також є виконання державних програм фундаментальних і науково-практичних досліджень проблем національної пам’яті українського народу, її впливу на формування громадського суспільства, української нації.

Крім того, Інститут здійснюватиме наукові та науково-практичні дослідження державотворчих традицій українського народу, його боротьби за свободу та соборність України, вивчатиме трагічні події в історії народів України та участь у заходах з увічнення пам’яті їх жертв, а також братиме участь у науково-просвітницькій роботі, освітянській діяльності, пов’язаній з проблемами національної пам’яті українського народу. 

3.1.3. ПАРЛАМЕНТ
Сайт ВРУ

11.01.2011 Верховна Рада України ухвалила в новій редакції Закон "Про внесення змін до Закону України "Про дипломатичну службу", з урахуванням Пропозицій Президента України 

Закон уточнює правовий статус працівників дипломатичної служби з урахуванням специфіки її діяльності. Він, зокрема, містить положення щодо удосконалення порядку здійснення керівництва закордонними дипломатичними установами України, прийняття на дипломатичну службу, а також проходження дипломатичної служби тощо.

Законом встановлено, що систему органів дипломатичної служби складають: Міністерство закордонних справ України, представництва Міністерства закордонних справ України на території України, закордонні дипломатичні установи України.

Відповідно до закону, Міністерство закордонних справ України є центральним органом виконавчої влади, що забезпечує здійснення зовнішньої політики держави і координацію діяльності органів державної влади у сфері зовнішніх зносин.

Статус, завдання та функції Міністерства закордонних справ України визначаються цим законом, іншими законами України, а також Положенням про Міністерство закордонних справ України, яке затверджується Президентом України.

Також, згідно із законом, "фінансування та матеріально-технічне забезпечення дипломатичної служби здійснюються за рахунок коштів Державного бюджету України".

Народні депутати підтримали, зокрема, пропозицію Президента України про вилучення з нової редакції статті 13 Закону "Про дипломатичну службу" положення щодо обов'язкових попередніх консультацій з відповідними комітетами Верховної Ради України стосовно кандидатур для призначення на посади Надзвичайного і Повноважного Посла України, Постійного представника України при міжнародній організації, Представника України при міжнародній організації, в тому числі Представника при Європейському Союзі і НАТО. 

Відповідний законопроект зареєстровано за №4785.
Радіо свобода

13.01.2011 Рада врегулювала доступ до публічної інформації 

Верховна Рада України ухвалила закон про доступ до публічної інформації. За ухвалення відповідного рішення проголосували 408 народних депутатів з 433, зареєстрованих у сесійній залі.
Як зазначив перед ухваленням закону голова комітету парламенту з питань свободи слова та інформації Андрій Шевченко, даний документ передбачає, що будь-яка інформація, якою володіє чиновник, апріорі має бути доступною для суспільства. 
Водночас, за словами Шевченка, це не стосується таємної інформації, конфіденційної інформації, службової інформації. Крім того, додав він, максимально відкритою для громадян має бути вся інформація про використання бюджетних коштів.
Перед розглядом цього питання представники журналістських організацій у ложі преси вивісили плакат «Доступ до інформації зараз або ніколи».
Перший віце-спікер парламенту Адам Мартинюк, який головував на засіданні, зауважив, що журналісти можуть у себе в редакціях вивішувати плакати, а не робити цього в парламенті. «Ми і без вас знаємо, що робити», – сказав Мартинюк.
Після того, як плакат був вивішений, до журналістів підійшли представники комендатури, які попросили згорнути плакати. Після невеличкої суперечки представники плакат все ж таки прибрали.

3.1.4. ОПОЗИЦІЯ
УНІАН

11.01.2011 Тимошенко пообідала з Фюле

Лідер партії "Батьківщина" Юлія ТИМОШЕНКО заявляє, що зміцнення демократії та стратегічний курс на євроінтеграцію залишаються головними пріоритетами для її політичної сили, особливо у найважчий час випробувань для демократії.

Як повідомляється на офіційному сайті Ю.ТИМОШЕНКО, про це лідер партії "Батьківщина" заявила сьогодні під час робочого обіду з єврокомісаром з питань розширення і європейської політики сусідства Штефаном ФЮЛЕ.

"Сьогодні нас хвилює, щоб той час, коли ми перебуваємо в опозиції, не був втраченим для справжньої європейської інтеграції України. У мене вистачить політичної волі і внутрішньої свободи для того, щоб зробити Україну більш демократичною і більш європейською, а наших громадян – більш вільними і заможними", - сказала Ю.ТИМОШЕНКО.

У свою чергу, Ш.ФЮЛЕ наголосив, що наближення України до ЄС залежить від дотримання принципів демократії, верховенства права та прав людини. "Повага до верховенства права, прав людини, демократичних принципів завжди були й залишаються ключовими у відносинах Україна - ЄС", - сказав він.

Єврокомісар також наголосив на неприпустимості вибіркового застосування правосуддя стосовно політичних опонентів та висловив стурбованість у зв’язку зі зростаючим тиском на громадянське суспільство, погіршенням ситуації у медіапросторі та суттєвим звуженням політичного плюралізму.

Ю.ТИМОШЕНКО і Ш.ФЮЛЕ домовилися найближчим часом провести наступну зустріч у Брюсселі.

УНІАН

11.01.2011 Єврокомісар занепокоєний ознаками згортання демократії в Україні

Комісар ЄС з питань розширення та європейської політики сусідства Штефан ФЮЛЕ занепокоєний негативними тенденціями, які свідчать про певне згортання демократії в Україні.

Про це він сказав у Києві під час зустрічі з головою Комітету Верховної Ради з питань європейської інтеграції, лідером Народного руху України Борисом ТАРАСЮКОМ, повідомили УНІАН у прес-службі НРУ.

У відповідь Б.ТАРАСЮК висловив занепокоєння останніми системними прикладами політично вмотивованого переслідування представників опозиції. 

Ш.ФЮЛЕ також повідомив, що він знайомий із різкою заявою уряду Сполучених Штатів щодо прикладів політично-вмотивованого переслідування представників попереднього українського уряду, і однією з цілей його візиту є належне вивчення ситуації з метою подальшої підготовки офіційної позиції Брюсселя щодо цього питання. 

Крім того, у ході зустрічі Б.ТАРАСЮК та Ш.ФЮЛЕ високо оцінили динаміку двосторонніх відносин між Україною та ЄС у 2010 році, особливо щодо підготовки Угоди про асоціацію та прогресу у безвізовому діалозі, результатом якого стало надання Україні Плану дій з візової лібералізації. Ш.ФЮЛЕ, зокрема, відзначив досягнення України на шляху законодавчого забезпечення процесу наближення України до європейських стандартів. 

Сторони відзначили важливість парламентського виміру європейської інтеграції, зокрема, ключову роль Комітету ВР з питань європейської інтеграції. У зв’язку з цим Ш.ФЮЛЕ погодився, що Комітет з євроінтеграції повинен мати належний інструментарій у законодавчому процесі для того, щоб прийняті закони відповідали європейському законодавству.

УНІАН
14.01.2011 Тимошенко дякує ЄС і Чехії за Данилишина

Лідер партії "Батьківщина" Юлія ТИМОШЕНКО вважає, що надання екс-міністра економіки Богдану ДАНИЛИШИНУ політичного притулку у Чехії – країні Європейського Cоюзу – означає, що Європа визнала: в Україні має місце вибіркове застосування правосуддя для переслідування політичних опонентів влади.

Про це повідомляє офіційний сайт Ю.ТИМОШЕНКО.

"Дякую всім громадським і державним діячам Європейського Союзу та Чехії, які допомогли захистити свободу та право на життя Богдана ДАНИЛИШИНА та з розумінням поставилися до ситуації в Україні і ухвалили справедливе рішення", - сказала Ю.ТИМОШЕНКО.

За її словами, за сумним збігом обставин, повідомлення про надання Б.ДАНИЛИШИНУ політичного притулку в Чехії надійшло в один день з інформацією про втрату Україною статусу вільної країни у щорічному рейтингу, який укладає всесвітньовідома міжнародна організація Freedom House.

"Усе це разом і є об’єктивною оцінкою європейською і світовою спільнотою результатів першого року діяльності Віктора ЯНУКОВИЧА", - переконана Ю.ТИМОШЕНКО.

3.1.5. УКРАЇНА ТА ІНШІ МІЖНАРОДНІ ОРГАНІЗАЦІЇ
МВФ

УНІАН

11.01.2011 Україна за сумою позики від МВФ стоїть між Румунією і Грецією 

Україна, за даними на 6 січня 2011 року, продовжує залишатися другим за сумою виділених коштів за діючими кредитами stand-by позичальником Міжнародного валютного фонду (МВФ) з сумою виділених коштів 9,25 млрд. SDR (14,2 млрд. дол. США) після Румунії - 9,8 млрд. SDR.

Відповідні дані обнародувано на сайті МВФ.

Третім позичальником за величиною виділених коштів є Греція – 9,13 млрд. SDR.

На 6 січня МВФ здійснює кредитування України за кредитом stand-by в обсягу 10 млрд. SDR (1 SDR = приблизно 1,52 дол.), який є третім за обсягом після виділених Греції та Румунії.

Як повідомляв УНІАН, Рада директорів Міжнародного валютного фонду на засіданні 22 грудня 2010 р. ухвалила рішення про виділення Україні другого траншу кредиту stand-by в обсягу 1 млрд. SDR, що становить 1,5 млрд. дол. Кошти можуть надійти до України після початку проведення пенсійної реформи.

Програма співпраці України і МВФ, схвалена в липні 2010 року, передбачає виділення Україні кредиту на суму 15,15 млрд. дол. Термін дії програми 2,5 року. Кошти залучаються під ставку 3,5% річних.

Одразу після схвалення програми співпраці Україна одержала перший транш даного кредиту МВФ у розмірі 1,89 млрд. дол. 

У листопаді 2008 року МВФ ухвалив рішення про надання Україні дворічної програми кредитування stand-by на суму близько 16,4 млрд. дол. У 2008-2009 роках Україна одержала три транші кредиту на загальну суму 12 млрд. дол. Четвертий транш у розмірі 3,8 млрд. дол. Україна розраховувала одержати в листопаді 2009 року, проте через проведення президентських виборів кошти виділено не було. 

Після відставки уряду Юлії ТИМОШЕНКО новий уряд Миколи АЗАРОВА за домовленістю з МВФ закрив діючу кредитну лінію і почав співпрацю з Фондом за новою програмою.

 
 

РАДА ЄВРОПИ
Українська правда 

13.01.2011 Президент схвалив обов’язки перед Європою

Президент Віктор Янукович затвердив план заходів із виконання обов'язків та зобов'язань України, що випливають з її членства в Раді Європи. Відповідний указ розміщений на офіційному сайті президента в середу. Кабмін, відповідно до указу, має забезпечити координацію роботи центральних органів виконавчої влади з виконання плану заходів та контроль за додержанням визначених ним строків. 

Міністерство юстиції і Міністерство внутрішніх справ мають розробити концепцію реформування правоохоронних органів протягом року після прийняття нового Кримінально-процесуального кодексу. 
З урахуванням рекомендацій Венеціанської комісії Мін'юсту в цей же термін необхідно підготувати за участю Генпрокуратури зміни до закону "Про прокуратуру". 
Мінюст має подавати щоквартально Кабміну звіти про виконання плану заходів для проведення аналізу та інформування президента. 
Крім того, Мінюст повинен підготувати протягом шести місяців після завершення роботи із комплексного і системного вдосконалення законодавчого регулювання питань проведення виборів і референдумів в Україні проект Виборчого кодексу України. 
Протягом року після прийняття нового КПК Мін'юсту і Службі безпеки України, згідно указу президента, слід подати пропозиції на внесення змін до закону "Про Службу безпеки України". 
Крім того, в указі наголошується на необхідності завершення реформування пенітенціарної системи, гуманізації кримінального законодавства та системи виконання покарань. Міністерству юстиції доручено підготувати відповідні пропозиції до 30 грудня 2011 року.

Прес-служба МЗС
14.01.2011  МЗС: Відбувся розгляд виконання Плану дій Ради Європи для України на 2008-2011 роки
У рамках Групи з питань демократії Комітету міністрів Ради Європи (РЄ) відбувся розгляд стану виконання Плану дій РЄ для України на 2008-2011 роки.

Постійний представник України Микола Точицький позитивно оцінив стан виконання Плану дій РЄ для України, який Україна розглядає як допоміжний інструмент у виконанні зобов’язань перед Радою Європи, поінформував представників Ради Європи та країн-членів РЄ про реформи, які проводяться в Україні у багатьох важливих сферах.

Учасниками дискусії були відзначені активність українських державних інституцій у реалізації проектів в рамках Плану дій РЄ та конструктивний підхід керівництва нашої держави до висновків, у тому числі критичних стосовно законодавства України, висловлено підтримку процесу демократичних реформ в Україні.

Важливим елементом дискусії стала висока оцінка підходів України до співпраці з Радою Європи, що має особливу важливість в контексті майбутнього головування нашої країни у Комітеті міністрів цієї організації у 2011 році. 

HERІTAGE FOUNDATІON
Українська правда
13.01.2011 Україну визнали найгіршою в Європі за економічними свободами

Україна посідає 164 місце в рейтингу економічних свобод серед 179 країн світу.

Про це йдеться в дослідженні, проведеному американською дослідницькою організацією Herіtage Foundatіon та газетою Wall Street Journal, повідомляє Радіо Свобода.

Минулого року Україна посідала 162 місце, а в 2009-му була на 152 позиції.

Серед європейських країн, за цим рейтингом, Україна посідає останнє місце.

Втрату позицій Україною дослідники пояснюють насамперед зниженням державних витрат та корупцією, йдеться у повідомленні.

Перед Україною опинилися Узбекистан (163 місце), Білорусь (155). Росія – на 143 місці.

Найбільше економічної свободи, згідно з рейтингом, як і раніше, в Гонконгу та Сінгапурі. Далі в списку Австралія, Нова Зеландія, Швейцарія.

Найменше економічних свобод – на Кубі, у Зімбабве та Північній Кореї.
3.2. ДВОСТОРОННІ ВІДНОСИНИ

3.2.1. РОСІЯ

Радіо свобода
10.01.2011 «Нафтогаз» продовжує позичати у російських банків 

 «Нафтогаз» отримав чергову позику. Цього разу, кредитну лінію українській компанії відкрив російський «ВТБ Банк». Представники влади запевняють, що ці кошти не йтимуть на оплату за російський газ, а використовуватимуться для модернізації української газотранспортної системи. Натомість деякі експерти висловлюють занепокоєння нинішнім станом справ.
Кредит на суму 180 мільйонів доларів від російського «ВТБ Банку» – це вже третя позика, яку упродовж останніх півроку взяв «Нафтогаз». На початку вересня НАК домовився із «ВТБ капітал ПЛС», дочірньою структурою «ВТБ Банку» про кредит у розмірі 400 мільйонів доларів, а у жовтні взяв 19 мільйонів гривень у «Промівестбанку». До то ж, всі ці кредити залучалися без відкритих торгів, а за процедурою закупівлі у одного учасника. 
Сьогодні дефіцит «Нафтогазу» становить 0,4% від ВВП всієї країни, відтак, кредитні кошти потрібні компанії для покращення фінансової ситуації, каже Радіо Свобода народний депутат від Партії регіонів Анатолій Кінах. Разом з тим, пан Кінах запевняє, що кредити не йтимуть на розрахунки за імпортний газ. 
«Ці кошти мають піти на заходи, які стосуються модернізації української газотранспортної системи, підвищення її технічної та технологічної надійності, як один із наших основних аргументів щодо неприпустимості та неефективності будівництва альтернативних газопроводів. У першу чергу Південного потоку», – каже Кінах. 
Без реструктуризації буде проїдання 
Зважаючи на ситуацію, у якій наразі опинився «Нафтогаз», кредитні кошти йому необхідні, – говорить Радіо Свобода експерт з енергетичних питань Олександр Нарбут. Проте, без реструктуризації самої компанії ці кошти витрачатимуться на розрахунки за імпортний газ, і як наслідок, борг компанії лише зростатиме.
«Буде нарощуватися заборгованість компанії, яка призведе до того, що компанія стане вже не технічно неплатоспроможною, а системно неплатоспроможною, яка не зможе збирати кошти за газ, який продається в Україні, – говорить Олександр Нарбут. – Це такі партнери, які однією рукою дають ці кошти, а іншою вже отримують, як оплату за природний газ, який постачає РАО «Газпром».
Росія отримує додаткові важелі
Кредити від російських банків, які залучає наразі «Нафтогаз», на думку експерта з енергетичних питань Центру імені Разумкова Володимира Омельченка, можуть призвести до посилення важелів «Газпрому», а також зроблять Україну більш чутливою до російської політики.
«Такі кредити не можуть не турбувати, тому що цей банк знаходиться під контролем російського уряду, і, фактично, теж є одним із політичних інструментів Росії на зовнішні ринки. Цей банк разом із російськими бізнесменами бере участь у приватизації стратегічних об’єктів за кордоном. Зокрема, і в Україні», – зазначає Володимир Омельченко. 
Наприкінці минулого року Кабінет Міністрів збільшив уставний капітал «Нафтогазу» на 5 мільярдів гривень за рахунок випуску облігацій внутрішньої державної позики та дозволив НАКу випустити процентні облігації на 20 мільярдів гривень для рефінансування заборгованості за кредитними договорами компанії. Такі дії, на думку деяких експертів, продовжують штовхати «Нафтогаз» у боргову яму. 

Урядовий портал

12.01.2011 МЗС: Бібліотека української літератури в Москві відновила роботу в звичайному режимі

Після завершення періоду новорічних та різдвяних свят Бібліотека української літератури Москви продовжує роботу в звичайному режимі, відновлено роботу її читацького та абонентського залів, проводяться планові культурно-просвітницькі заходи.

На доручення Міністра закордонних справ України Костянтина Грищенка посол України в Російській Федерації Володимир Єльченко підтримує постійний діалог з представниками російських державних установ для врегулювання всіх питань, пов’язаних з забезпечення подальшого безперешкодного функціонування бібліотеки як важливого центру культурно-освітнього життя двохсоттисячної української громади Москви.

3.2.2. США

УНІАН

12.01.2011 В Америці думають, що Янукович водить їх за носа

Дії української прокуратури більше нагадують політичне переслідування, ніж боротьбу з корупцією.

Таку думку озвучив віце-президент Атлантичної Ради США Деймон Вілсон в інтерв’ю "Голосу Америки".

"Ми бачимо сьогодні, що державні інституції використовуються для переслідування політичної опозиції. Відверто, ми знаємо, що в українській політиці немає ангелів. Мене турбує те, що відбувається сьогодні - це повторення сценарію систематичного переслідування колишніх урядовців", - зазначив експерт.

"Це не демократія, якщо після того як тебе вибрали, ти робиш все для того, щоб якомога довше утриматися при владі. І сьогодні в Києві є люди, які намагаються це робити. Це надзвичайно небезпечна ментальність для демократичної системи", - заявив Вілсон.

На думку експерта, "випадки переслідування журналістів та інтелігенції і особливо тепер з переслідуванням колишніх посадовців – це виглядає як вибіркове переслідування тих, хто асоціюється з попереднім урядом, Помаранчевою революцією".

В свою чергу радник Гельсінської комісії Орест Дейчаківський нагадує, що світ добре розуміє, що сьогодні відбувається в Україні.

"Якщо члени уряду Януковича думають, що вони можуть водити захід за носа, то я хочу сказати, що захід все прекрасно розуміє. Я ще не зустрів жодної особи, яка працює з Україною, хто б не думав, що останні кримінальні переслідування уряду Тимошенко є політично вмотивованими", - заявив експерт.

"Якщо ситуація з демократією погіршуватиметься такими темпами як сьогодні, я не думаю що Європейський Союз захоче мати справу з Україною. Це і так важко, Європа не чекає на Україну з відкритими обіймами навіть за найкращих обставин", - зазначає Дейчаківський.

Водночас він переконаний, що не все ще втрачено.

За його словами плюралізм української нації, коли половина населення не погоджується з політикою уряду, існування хоч і слабкого громадянського суспільства та відносно вільних медіа дає шанс Україні вистояти і уникнути запровадження повного авторитарного режиму, на зразок тих, що діють в Росії чи Білорусі.
3.2.3. КРАЇНИ ЄВРОПИ

ЕСТОНІЯ
Європейський простір

11.01.2011 Україна та Естонія активізують виконання домовленостей глав урядів

Надзвичайний і Повноважний Посол України в Естонській Республіці Віктор Крижанівський зустрівся з Генеральним Директором Департаменту Економічного співробітництва МЗС Естонії Андре Пунгом. 

Сторони обговорили перспективи співробітництва Естонії та України у 2011 році в економічній сфері, зосереджуючись зокрема, на виконанні домовленостей, досягнутих країнами наприкінці минулого року, а також проведення у першій половині 2011 року другого засідання українсько-естонської міжурядової Комісії з економічного, промислового та науково-технічного співробітництва. 
Естонська сторона підтвердила готовність вже ближчим часом започаткувати консультації з українськими експертами щодо надання Україні консультативної й технічної допомоги у вдосконаленні податкового законодавства на основі критеріїв Європейського Союзу, а також поділитися досвідом регіонального розвитку та запровадження електронного урядування.

ПОЛЬЩА
Європейський простір

11.01.2011 Україна та Польща обмінюватимуться досвідом з адаптації національної правової системи до європейських стандартів

Протягом 2011-2012 років Україна та Польща проводитимуть серію фахових заходів для обміну досвідом щодо приведення національної правової системи до стандартів європейського права. Відповідний Меморандум про співробітництво між Міністерствами юстиції України та Польщі було підписано у ході офіційного візиту Міністра юстиції України Олександра Лавриновича до Республіки Польща, що триває 10-11 січня 2011 року. 

Так, передбачається обмін досвідом щодо системи підготовки та професійного вдосконалення персоналу кримінально-виконавчої служби, а також системи виправлення і ресоціалізації засуджених осіб. 
Сторони домовилися про стажування та семінари спеціалістів для ознайомлення з пенітенціарною системою, а також системою виконання покарань, не пов’язаних з позбавленням волі. 
Меморандум передбачає підтримку навчальних візитів щодо організації нотаріальної діяльності, порядку підготовки та допуску до професії нотаріуса, діяльності органів професійного самоврядування нотаріусів та їх компетенції. 
Планується обмін досвідом щодо удосконалення законодавства з питань реєстрації неприбуткових організацій. Досягнуто домовленостей про навчальні візити і зустрічі спеціалістів з метою обміну досвідом у сфері державної реєстрації речових прав на нерухоме майно. 
За підсумками реалізації Меморандуму співробітництва на 2011-2012 роки сторони домовилися про продовження такої співпраці й на наступні періоди.

РУМУНІЯ

Сайт МЗС України
12.01.2011 відбулася зустріч Генерального консула України в Сучаві Василя Боєчка з Генеральним секретарем Торгово-промислової палати Сучавського повіту Марчелом Гафтоняну
 Під час зустрічі було обговорено актуальні питання транскордонного та міжрегіонального співробітництва між Україною і Румунією, зокрема щодо активізації партнерських відносин Торгово-промислової палати Сучавського повіту з торгово-промисловими палатами Чернівецької та Івано-Франківської областей шляхом підписання щорічних програм співпраці.
 Сторони домовилися про вжиття спільних конкретних заходів щодо розширення прикордонного двостороннього торговельно-економічного  співробітництва, а також співробітництва в рамках Єврорегіону «Верхній Прут».
 УГОРЩИНА
Євроатлантична Україна

12.01.2011  Мешканці Закарпаття подають заяви на набуття угорського громадянства

До Будапешта із прикордонного Закарпаття, де мешкає близько 150 тис. етнічних угорців, почали надходити заяви на отримання угорського громадянства за спрощеною процедурою. В Україні масово подають такі документи мешканці Берегового і Берегівського району. 

З нового року процедура набуття іноземними угорцями громадянства Угорщини за спрощеною процедурою проходить безпроблемно і безперебійно. Про це повідомив на засіданні міжвідомчої комісії віце-прем'єр-міністр з питань здійснення національної політики Угорщини Жолт Шем'єн, передає власний кореспондент УКРІНФОРМу. 

За інформацією урядовця, лише протягом одного тижня надійшло близько 5 тис. заяв, що більше, ніж за весь минулий рік. Серед міст, з яких до закордонних представництв Угорщини надійшла найбільша кількість відповідних документів, Жолт Шем'єн назвав і українське Берегове, де діє угорське консульство. На нараді йшлося також і про важливість проведення навесні засідання угорсько-української змішаної комісії. 

Заяву на отримання угорського громадянства можуть подавати іноземні громадяни або їхні нащадки, які були громадянами Угорщини до 1920 року або у 1940-1945 роках, розмовляють угорською мовою і не становлять загрози національній безпеці. Раніше процедура тривала 1-1,5 року, з січня 2011 року - лише три місяці. 

Як повідомляв УКРІНФОРМ, прийнятий парламентом Угорщини закон щодо спрощеної процедури отримання угорського громадянства набув чинності 20 серпня 2010 року, але практично почав застосовуватися з 1 січня 2011 року. 

Українське законодавство не передбачає подвійного громадянства. Голова Верховної Ради України Володимир Литвин під час офіційного візиту до Будапешта наприкінці листопада звернув увагу на те, що з набуттям чинності угорський закон може породити небажані колізії, бо в Україні особи, які бажають набути громадянства іншої країни, мусять відмовитися від українського.

ФРАНЦІЯ

Прес-служба Президента України Віктора Януковича 
12.01.2011 Андрій Гончарук провів зустріч із дипломатичним радником Президента Французької Республіки Жаном-Давідом Левіттом

Заступник Глави Адміністрації Президента України Андрій Гончарук у рамках робочого візиту до Французької Республіки провів зустріч з дипломатичним радником Президента Франції Жаном-Давідом Левіттом.

Під час зустрічі обговорювалися стан та перспективи розвитку двосторонніх українсько-французьких відносин, реалізація Україною курсу на європейську інтеграцію. Окремий акцент було зроблено на необхідності інтенсифікації переговорного процесу між Україною та ЄС щодо Угоди про асоціацію, включаючи положення про створення Зони вільної торгівлі.

Сторони відзначили суттєву динаміку реалізації домовленостей, досягнутих за результатами офіційного візиту Президента України до Франції у жовтні 2010 року, зокрема, імплементацію положень Дорожньої карти українсько-французьких відносин.

Окремо було обговорено підготовку до проведення у квітні 2011 року у Києві міжнародних заходів, присвячених 25-м роковинам трагедії на Чорнобильській АЕС.

ХОРВАТІЯ
Сайт МЗС України

13 січня 2011 відбулася зустріч Посла України в Республіці Хорватія О.Левченка з Державним секретарем Міністерства моря, транспорту та інфраструктури РХ Д.Мілетою
 Під час зустрічі були обговорені питання українсько-хорватського співробітництва у сферах автомобільного, залізничного та повітряного перевезень, перспектив економічної співпраці між Україною та Республікою Хорватія. Зокрема, було підняте питання щодо відновлення прямого авіасполучення між Києвом і Загребом та можливих шляхів реалізації цього проекту.

 Окремо було обговорено питання опрацювання хорватською стороною проектів Угоди між Кабінетом Міністрів України та Урядом Республіки Хорватія  про співробітництво у галузі залізничного транспорту та Угоди між Кабінетом Міністрів України та Урядом Республіки Хорватія щодо міжнародних комбінованих перевезень, а також можливих термінів проведення двосторонніх консультацій з відповідної тематики на рівні експертів Міністерств України та РХ.

 За результатами зустрічі констатовано необхідність у подальшому опрацюванні обома сторонами піднятих питань задля можливої їх реалізації у майбутньому.

3.2.4. ІНШІ КРАЇНИ СВІТУ
БРАЗИЛІЯ
УНІАН

10.01.2011 Президент Бразилії запросила Януковича на запуск української ракети

Президент України Віктор ЯНУКОВИЧ сподівається, що у 2012 році успішно відбудеться перший запуск української ракети ”Циклон-4” з бразильського космодрому Алкантара.

Про це В.ЯНУКОВИЧ заявив під час телефонної розмови із Президентом Бразилії Ділмою Вана РУССЕФФ, повідомили УНІАН у прес-службі глави Української держави.

Зокрема, як повідомляється В.ЯНУКОВИЧ привітав Д.В.РУССЕФФ з обранням на посаду Президента Бразилії та побажав їй успіхів у відповідальній державній діяльності.

Глава Української держави висловив сподівання, що відносини між Україною та Бразилією, які за останні роки набули рівня стратегічного партнерства, розвиватимуться й надалі, в тому числі завдяки реалізації конкретних проектів у різних сферах.

«Ми надаємо особливого значення спільному проекту в космічній галузі “Циклон-4 – Алкантара”, який нині активно втілюється в життя», - зазначив В.ЯНУКОВИЧ.

«Дуже важливо, щоб ми вдвох були присутні під час цього запуску», - наголосила у свою чергу Президент Бразилії.

Глави держав також обговорили хід підготовки заходів із відзначення 120-ї річниці еміграції українців до Бразилії. «Ми дуже задоволені, що у Бразилії живе численна українська громада, - підкреслила Д.В.РУССЕФФ, запевнивши, що бразильська влада надасть необхідного сприяння в організації святкування на належному рівні.

Також В.ЯНУКОВИЧ висловив слова підтримки бразильському народові у справі боротьби з повінню. 

Крім того, глава Української держави запросив Президента Бразилії відвідати з візитом Україну та поінформував, що у квітні 2011 року в Києві відбудеться Міжнародна конференція високого рівня «Двадцять п’ять років Чорнобильської катастрофи. Безпека майбутнього», у якій візьмуть участь керівники багатьох держав.

«Ми були б раді вітати Вас як учасника зазначеної конференції», - сказав В.ЯНУКОВИЧ.

У свою чергу Президент Бразилії також підкреслила, що буде рада прийняти з візитом главу Української держави у цьому році.

 ВІРМЕНІЯ
Сайт МЗС України

12 січня 2011 року відбулася зустріч Посла України в Республіці Вірменія І.П.Кухти з Мером м. Єреван К.В.Карапетяном. У ході зустрічі обговорено низку актуальних питань співробітництва між столицями двох країн, а також  містами побратимами Одесою та Єреваном
 Порушено питання закріплення, а також входження нових українських компаній і товаровиробників на вірменський ринок. Зокрема, обговорено можливості відкриття в Єревані сервісного центру компанії „Богдан” та започаткування співробітництва між ВАТ „Крюківський вагонобудівний завод” з відповідними установами м. Єреван.

 Домовлено про сприяння мерії м. Єреван в реалізації плану будівництва в столиці Вірменії пам’ятника Т.Г.Шевченку, а також в організації протягом 2011-2012 рр. спільних заходів дипломатичних представництв  України та Польщі з презентації ЄВРО-2012.

ІНДІЯ
Урядовий портал

12.01.2011 МЗС: Відбулося обговорення перспектив українсько-індійської співпраці
Надзвичайний і Повноважний Посол України в Індії Олександр Шевченка зустрівся з Державним міністром закордонних справ Індії, співголовою Міжурядової українсько-індійської комісії (МУІК) Прініт Каур. 

Сторони обговорили питання щодо сучасного стану та перспектив розвитку українсько-індійських відносин. У контексті реалізації домовленостей, досягнутих під час восьмого раунду політичних консультації між МЗС України та МЗС Індії, дипломати домовились надати суттєвого імпульсу для активізації двостороннього діалогу на найвищому та вищому рівнях, а також двостороннього співробітництва у сферах, що становлять взаємний інтерес, передусім, в економічній, науково-технічній та культурно-гуманітарній.

Окрему увагу було приділено діяльності Міжурядової українсько-індійської комісії.

Прініт Каур поінформувала щодо готовності індійської сторони провести засідання згаданої комісії наприкінці травня 2011 року в Україні.

КАТАР

Сайт МЗС України

13.01.2011  Відбулася зустріч Міністра закордонних справ України Костянтина Грищенка з Прем’єр-міністром, Міністром закордонних справ Катару шейхом Хамадом бін Джасімом бін Джабером Аль Тані

13 січня у м. Доха, столиці Держави Катар, відбулася зустріч Міністра закордонних справ України Костянтина Грищенка з Прем’єр-міністром, Міністром закордонних справ Катару шейхом Хамадом бін Джасімом бін Джабером Аль Тані.

 Сторони обговорили шляхи інтенсифікації політичного діалогу, у тому числі на найвищому рівні між країнами. Міністр закордонних справ України передав листа-запрошення Президента України В.Ф.Януковича, адресованого Еміру Катару Х.Аль Тані відвідати Україну з офіційним візитом.

 З метою розвитку договірно-правової бази між країнами сторони домовилися прискорити підготовку до підписання низки двосторонніх документів, зокрема, угод про запобігання подвійному оподаткуванню, заохочення та взаємний захист інвестицій, повітряне сполучення, а також про співробітництво у сфері освіти та науки. Особливу увагу було приділено обговоренню питання лібералізації візового режиму між двома країнами.

 У ході зустрічі К.І.Грищенко наголосив на необхідності активізації торговельно-економічного та поглиблення інвестиційного співробітництва між двома країнами. Міністр закордонних справ України запросив представників катарського бізнесу сміливіше виходити на український ринок і скористатися сприятливими можливостями інвестувати у найбільш привабливі сфери економіки.

 Прем’єр-міністр Катару підтвердив зацікавленість катарської сторони до взаємного співробітництва з Україною, насамперед, у галузях енергетики, сільського господарства, телекомунікацій, а також сфері високих технологій.

 К.І.Грищенко привітав Прем’єр-міністра Катару з перемогою заявки Катару на проведення Чемпіонату світу з футболу у 2022 році, а також запросив до співробітництва з нашою державою у проведенні ЄВРО-2012.

КИТАЙ
Євроатлантична Україна

12.01.2011 Глава Пентагону завершив візит до Китаю
На завершення свого візиту до Китаю міністр оборони США Роберт Ґейтс відвідав ядерний командний центр КНР. Керівник Пентагону перебував у Китаї для налагодження тісніших військових зв’язків між двома державами. Наступного тижня голова КНР Ху Цзіньтао має прибути до Вашингтона з візитом. 
Поліпшуючи військові контакти з Вашингтоном, Китай продовжує модернізацію своїх озброєнь. У вівторок китайські медіа опублікували фотографії літака J-20 – винищувача п’ятого покоління, який може бути невидимим для радарів потенційного ворога. Такі озброєння у своєму арсеналі дотепер мали лише США і Росія. 

ЛІБЕРІЯ
Урядовий портал
12.01.2011 Міноборони: У Ліберії відбулося практичне заняття з 56-м окремим вертолітним загоном Збройних Сил України
У Ліберії відбулося практичне заняття зі штатною і нештатною рятувальними парашутно-десантними групами 56-го окремого вертолітного загону Збройних Сил України, який виконує завдання у складі сил Місії ООН у цій африканській країні.

В ході заходу відпрацьовувалися дії рятувальників під час виконання пошуково-рятувальних робіт, надання першої медичної допомоги тим, хто зазнав лиха і отримав травми з подальшою евакуацією потерпілих на борт вертольоту за допомогою спускових та підйомних пристроїв.

Заняття відбувалося на аеродромному майданчику 56-го окремого вертолітного загону біля вертольоту Мі-8, де було розкладено рятувальне обладнання. Члени рятувальної групи надавали допомогу умовному потерпілому. Так, за легендою тренування необхідно було врятувати потерпілого з різними видами пошкоджень кінцівок і травмою хребта. 
 СІНГАПУР
Сайт МЗС України

11 січня 2011 р. Посол України у Республіці Сінгапур (РС) Павло Султанський зустрівся з виконавчим директором Сінгапурської бізнесової федерації (СБФ) паном Тенг Тхенг Дар (Teng Theng Dar)
 СБФ була заснована у 2002 р. і є головною державною палатою промисловців та підприємців, яка об’єднує понад 17 тис. компаній, а також місцеві та іноземні торгово-промислові палати і галузеві асоціації, що роблять вагомий внесок у розвиток економіки Сінгапуру. СБФ виступає як з’єднуюча ланка між владою та бізнесом, сприяючи постійному поліпшенню підприємницького середовища у країні. На міжнародному рівні СБФ представляє сінгапурську бізнес-спільноту на двосторонньому, регіональному та багатосторонньому рівнях. 
 Під час зустрічі було обговорено низку питань щодо поточного стану та перспектив українсько-сінгапурського співробітництва. Констатовано, що зростанню інтересу сторін одна до одної сприяв успішний візит в Україну Міністра-ментора Сінгапуру Лі Куан Ю у вересні минулого року.
 Сінгапурську сторону було поінформовано про ситуацію в Україні, наголошувалося на прагненні керівництва країни консолідувати зусилля державних інститутів для ефективного подолання соціально-економічних проблем, що стоять на шляху стійкого розвитку.
 Серед іншого обговорювалося питання щодо перспектив співробітництва між підприємницькими колами двох країн у контексті запланованих на 2011 р. обмінів на високому рівні.
 Сінгапурській стороні було передано інформацію щодо інвестиційного та економічного потенціалу низки областей України, а також стратегічних проектів, які реалізовуватимуться під егідою Державного агентства України з управління національними проектами. Висловлювалася спільна думка про доцільність та актуальність поглиблення співпраці на різних рівнях та впевненість у результативності подальшої співпраці на взаємовигідних напрямах співробітництва.
ЯПОНІЯ
УНІАН

10.01.2011 ЗМІ: Японія сама розслідувала, як Тимошенко витратила «кіотські» гроші

Японська влада провела власне розслідування використання коштів, виділених Україні у рамках Кіотського протоколу, і з’ясувала, що 319,9 мільйонів євро були використані урядом Юлії ТИМОШЕНКО за цільовим призначенням.

Як повідомили УНІАН у прес-службі БЮТ, про це пише італійська газета «Il Legno Storto». 

За даними видання, розслідування показало, що 319,9 мільйонів євро «були використані за цільовим призначенням, а зовсім не для світських виходів, як це стверджують Президент Віктор ЯНУКОВИЧ і прем`єр Микола АЗАРОВ».

«Цей доказ припав не до вподоби слідчій комісії, що перебувала в похмурому настрої вже на самому початку допиту ТИМОШЕНКО», - йдеться у статті.

У матеріалі зазначається, що може бути відхилене прохання Ю.ТИМОШЕНКО дозволити їй поїхати у Брюссель на конгрес Європейської народної партії.

«Звинувачена у використанні кіотських фондів для виплати пенсій у момент кризи і для некоректного придбання 27 машин швидкої допомоги, Юлія ТИМОШЕНКО отримала відмову в праві на виїзд з країни. Щодня вона вимушена приходити в прокуратуру, щоб поставити свій підпис», - пише «Il Legno Storto».

«Душа Помаранчевої революції повинна вивчити 17 томів звинувачень на свою адресу», - йдеться у статті.

Видання зазначає, що свою підтримку і побажання гарного Різдва «душі Помаранчевої революції» висловив угорський прем`єр-міністр, черговий Президент Європейського Союзу Віктор ОРБАН. Він висловив солідарність від імені ЄС.

Ю.ТИМОШЕНКО – “єдина, яка безкомпромісно бореться за демократичну, справедливу, незалежну і європейську Україну”, наголошує італійське видання «Il Legno Storto».
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